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语文试题

1．采用闭卷笔答形式，考试时间为120分钟。

2．试卷满分为100分。试卷分为第Ⅰ卷和第Ⅱ卷，第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为综合题。

第Ⅰ卷 (选择题共40分)

请将第一、二、三、四部分的选择题答案填到第Ⅰ卷后面的答题卡中。

本卷共13小题，每小题均有4个选项，其中只有一个选项符合题目要求，多选不给分。

一、(12分)

1．下列加点字的注音，有错的一组是(3分)    (    )

A．峥嵘(róng)    
荡漾(yàng)  

踌躇(chú)  

深恶(wù)痛绝

B．休憩(qì)     

袅娜(nuó)    
点缀(zhuì)  

心急如焚(fén)

C．谬(miù)说    

呻吟(yín)    
锱(zǐ)铢    

茕茕孑(jué)立

D．萎缩(suō)    

斟酌(zhuó)    
熟稔(rěn)    

骇(hài)人听闻

2．下列词语的书写不完全正确的一组是(3分)    (    )

A．金榜题名    不胫而走    千古传诵    殒身不恤

B．察颜观色    讳莫如深    家喻户晓    义愤填膺

C．六神不安    杳无踪影    残羹冷炙    风华正茂

D．所向披靡    一帆风顺    人才辈出    问心无愧

3．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一句是(3分)    (    )

A．袁隆平先生出生在上个世纪30年代的中国，他体会过什么叫作民不聊生，他的父母曾经做过学校的普通教师。

B．随着公众对政府行为和社会事务的关注度与参与度的不断提高，一些地方已开始征收卡拉OK版权费，这对著作权人来说是大快人心的好事。

C．为了加快城市现代化建设的步伐，我市“城市总体规划修编计划”启动，新一轮城市总体规划呼之欲出。

D．我们必须看到，当代文化的转向固然与电子传媒的兴起息息相关，但这种转向的实现还有更为深刻的现实动因和社会背景。

4．下列各句中，有语病的一句是(3分)    (  )

A．对于工资增长过快、工资水平过高的国有企业尤其是垄断企业，之所以有必要从严控制其工资上浮比例，首先是因为这些企业是国有企业。

B．为飞行安全，在飞机所必经的地面上，大约间隔3公里左右就设有一处通讯导航设备，为“天路”上的飞行提供服务。

C．教育部门将把主题实践活动纳入学生综合实践课程，作为学生综合素质评定的重要内容，引导未成年人在家做个好孩子，在校做个好学生，在社会做个好公民。

D．网络文学的兴起，颠覆了纸质传统媒体的话语霸权，它是一个完全平民、自由的平台，给每一个喜欢写字的人以相对平等的机会。

二、(10分)

阅读下面文字，完成5～7题。

人与自然和谐共处水利工作的新理念

钱正英

人类应建立与洪水和谐共处的防洪减灾体系，应将洪水与洪灾加以区别。江河洪水是一种自然现象，是人类不可能完全消除的；江河洪灾则主要是由于人类开发利用江河冲积平原而产生的问题，应当由人类自己安排解决。人类为了自身的生存和发展，可以修建适当的水利工程，开发利用江河的冲积平原，但要避免过度和不合理的开发，要从无序、无节制地与洪水争地，转变为有序、可持续地与洪水和谐共处。治理江河的工程措施，只可能控制一定标准的洪水，不可能完全控制大洪水或特大洪水。因此，在建成具有一定标准的防洪工程体系的基础上，还要有计划地安排一部分土地，以备在发生超标准洪水时，为洪水让出足够的蓄泄空间。

人类为了发展社会经济，必须多占用一部分原本属于自然生态系统的水土资源；而为了人类自身的可持续发展，又必须适当维持周边的生态系统，以维护自己的生存环境。因此，必须研究如何与周边生态系统合理地分享水土资源。

就水资源来说，过去我们以为，水利工作的目标就是尽可能地控制、开发、利用水资源，满足社会经济的发展需求；但是在河湖干涸、地下水位下降、水质污染，从而引发一系列生态和环境问题后，我们逐步认识到必须兼顾自然生态环境和人类社会经济的需要，合理配置水资源。由此而发生的水资源供需之间的矛盾，要依靠现代科学技术和现代集约型的经济发展方式来解决。要通过高效、节水、防污的社会经济模式，通过不断提高用水效率和效益，达到社会经济和自然环境的协调发展。

在地球表层，河流具有不可替代的生态功能。它不仅支持河流内及其两岸走廊的生态系统，而且以其干流和不同等级的支流组成地球表层的各个水系，是地球水循环的陆面主要通道，它为陆地的各个生态系统输送物质和能量，也是陆地和海洋交换物质和能量的通道。

形象地说，它是地球表层的脉络。在过去的水利工作中，没有重视和研究河流的生态功能，没有从生态功能的角度，研究河流变化的规律及其作用。例如，河流的洪水，它虽然有为害的一面，但它有补给两岸地下水和湖泊洼地的水源、塑造河床、稀释污水等作用，是维持河流生态功能所不可缺少的因素。内陆河流从上中游宣泄的季节性洪水，补给下游河道两岸的地下水和河道终端的湖泊，使河道两岸和湖泊周边的生态系统得以维持。黄河下游的河道也因每年有洪水冲刷泥沙，才能保持一定的河槽。保护每条河流的水质不受污染，更是保持河流生态功能的必要条件。有的论述将河流的生态功能仅限于支持河道内的水生动植物，是不够全面的。

(本文略有删节)

5．下列对文中“人类应建立与洪水和谐共处”的有关内容的理解，正确的一项是(3分)(    )

A．人类应建立与洪水和谐共处的防洪减灾体系，应将洪水与洪灾加以区别。

B．尽可能地控制、开发、利用水资源，满足社会经济的发展需求。

C．避免过度和不合理的开发，要从无序、无节制地与洪水争地，转变为有序、可持续地利用

洪水。

D．为了人类自身的可持续发展，人类可以过多的占用原本属于自然生态系统的水土资源。

6．下列对“河流生态功能”的解说与文意不符的一项是(3分)    (    )

A．在地球表层，河流支持河流内及其两岸走廊的生态系统，这一生态功能不可替代。

B．河流的干流和它的支流组成地球表层的各个水系，为地球水循环的陆面唯一通道。

C．河流是地球水循环的陆面主要通道，通过它实现陆地和海洋间的物质和能量交换。

D．河流的洪水，是维持河流生态功能所不可缺少的因素，尽管它有为害的一面。

7．下列表述不符合原文意思的一项是(4分)    (    )

A．人类不能完全消除自然现象的江河洪水，但是可以解决人为因素的江河洪灾。

B．在控制、开发、利用水资源以满足经济发展的需求时，水利工作要有所兼顾。

C．研究如何合理地分享水土资源，是人类维护生存环境和实现可持续发展的必需。

D．从生态功能的角度研究并掌握河流变化的规律，河流的洪水就不再是有害的了。

三、(12分)

阅读下列一段文言文，完成8～11题。

烛之武退秦师

《左传》

晋侯、秦伯围郑，以其无礼于晋，且贰于楚也。晋军函陵，秦军汜南。佚之狐言于郑伯日：“国危矣，若使烛之武见秦君，师必退。”公从之。辞日：“臣之壮也，犹不如人；今老矣，无能为也已。”公日：“吾不能早用子，今急而求子，是寡人之过也。然郑亡，子亦有不利焉。”许之。

夜缒而出，见秦伯，日：“秦、晋围郑，郑既知亡矣。若亡郑而有益于君，敢以烦执事。越国以鄙远，君知其难也。焉用亡郑以陪邻?邻之厚，君之薄也。若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害。且君尝为晋君赐矣，许君焦、瑕，朝济而夕设版焉，君之所知也。夫晋，何厌之有?既东封郑，又欲肆其西封，若不阙秦，将焉取之?阙秦以利晋，唯君图之。”秦伯说，与郑人盟。使杞子、逢孙、杨孙戍之，乃还。

子犯请击之，公日：“不可。微夫人之力不及此。因人之力而敝之，不仁；失其所与，不知；以乱易整，不武。吾其还也。”亦去之。

8．下列各句中划线词的解释，错误的一项(3分)    (    )

A．朝济而夕设版焉    济：渡河

B．夫晋，何厌之有    厌：讨厌、厌恶

C．既东封郑，又欲肆其西封    肆：延伸，扩张

D．阙秦以利晋    阙：侵损，削减

9．下列句子中划线词语的意义和用法完全相同的一组是(3分)    (    )

A．①以其无礼于晋    ②焉用亡郑以陪邻

B．①越国以鄙远，君知其难也    ②吾其还也

C．①若使烛之武见秦君    ②若不阙秦，将焉取之

D．①臣之壮也，犹不如人    ②子犯请击之

10．对下面句子的翻译，正确的一项是(3分)    (    )

若舍郑以为东道主，行李之往来，共其乏困，君亦无所害。

A．您放下郑国，成为东道主，秦国使者往来，郑国可以随时供给他们所缺乏的东西，对您秦国来说，也没有什么害处。

B．假如放弃灭郑的打算，而把郑国当作您秦国东道上的主人，秦国使者往来，郑国可以供给他们缺少的东西，对您秦国来说，也没有什么害处。

C．您放弃灭郑的打算，而让郑国作为您秦国东道上的主人，秦国行李运输，郑国可以可以提供一些帮助，对您秦国来说，也没有什么害处。

D．假如放弃灭郑的打算，而让郑国作为您秦国东道上的主人，秦国行李运输，郑国可以可以提供一些帮助，对您秦国来说，也没有什么害处。
11．对文章的理解分析不正确的一项是(3分)    (    )

A．“晋军函陵，秦军汜南”，阐述两军驻扎位置：两军分兵驻扎，郑有机会单独与秦接触，为烛说秦埋下伏笔。

B．佚之狐言于郑伯日：“国危矣，若使烛之武见秦君，师必退。”这句话从侧面形象地刻画烛之武的形象，未见其人，先闻其名，由此也可窥见佚之狐知人善荐(任)的一面。

C．晋文公以“不仁”“不知”“不武”的理由退兵，说明晋文公是一个深明大义、善于纳谏、能随机应变，审时度势，具有雄才大略的国君。

D．文章刻画的烛之武是一个深明大义、知难而上、义无返顾、巧言善辩的爱国志士、勇士、辩士形象。

四、(6分)

阅读下面一首唐诗，完成12～13题。

九月九日忆山东兄弟

王  维

独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲。

遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人。

12．对这首诗一二句的解说，不正确的一项是(3分)    (    )

A．起句一个“独”字，造境突兀，既刻画出了诗人举目无亲、孑然孤单的形象，又传达出抒情主人公寂寞凄凉的心境。

B．起句中两个“异”字迭用，更加强了诗人的孤独之感，为诗的画面增添了凄楚的色彩。

C．第二句是全诗的诗眼和感情主线。这句诗的意思是说人们只有到了九月九日重阳节这一天才思念起远方的亲人。

D．第二句中一个“倍”字，既渲染了今日思亲之情的强烈，又表明了平日思亲之经常。

13．对这首诗的赏析，不恰当的一项是(3分)    (  )

A．“独在异乡为异客，每逢佳节倍思亲”着重写诗人对节日的感受。诗题已点明时值重阳佳节，埋下了伤感思亲的伏笔，使身“在异乡为异客”的孤寂的游子形象更加鲜明。

B．“遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人”一句由自己思亲，想到亲人在节日时必然也在想念自己，从而突出表现了诗人珍视兄弟手足之情、思念家乡亲人的情思。

C、诗人巧妙地通过兄弟重阳佳节佩茱萸囊登高这一富有典型意义的生活细节来使兄弟思己之情具体化、形象化，用兄弟对登高行列缺了一人的遗憾心情来反射出诗人思亲的心曲，更使人感到诗情真挚，委婉动人。

D．这首诗注重感受和细节的典型性，“每逢佳节倍思亲”的感受，既是诗人日常感受的升华，义是对长期客居异乡的游子思亲之情的概括和总结，有相当的普遍性和代表性。

第Ⅰ卷选择题答题卡(含第一、二、三、四部分)
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第Ⅱ卷(综合题 共60分)

五、(5分)

l4．补写下列名句的上句或下句。(任意填写五句即可)(5分)

__________________，万夫莫开。(李白《蜀道难》)

(2)山不厌高，__________________。周公吐哺，天下归心。(曹操《短歌行》)

(3)__________________，秋水共长天一色。(王勃《滕王阁序》)

(4)《荀子•劝学》中的“青，取之于蓝，而青于蓝”与韩愈《师说》中的“__________________，__________________。”观点相同。

(5)__________________，卷起千堆雪。(苏轼《念奴娇  赤壁怀古》)
(6)长太息以掩涕兮，__________________。(屈原《离骚》)
六、(15分)

阅读下面文字，完成15~18题。

荷塘月色

朱自清

这几天心里颇不宁静。今晚在院子里坐着乘凉，忽然想起日日走过的荷塘，在这满月的光里，总该另有一番样子吧。月亮渐渐地升高了，墙外马路上孩子们的欢笑，已经听不见了；妻在屋里拍着闰儿，迷迷糊糊地哼着眠歌。我悄悄地披了大衫，带上门出去。

沿着荷塘，是一条曲折的小煤屑路。这是一条幽僻的路；白天也少人走，夜晚更加寂寞。荷塘四面，长着许多树，蓊蓊郁郁的。路的一旁，是些杨柳，和一些不知道名字的树。没有月光的晚上，这路上阴森森的，有些怕人。今晚却很好，虽然月光也还是淡淡的。

路上只我一个人，背着手踱着。这一片天地好像是我的；我也像超出了平常的自己，到了另一个世界里。我爱热闹，也爱冷静；爱群居，也爱独处。像今晚上，一个人在这苍茫的月下，什么都可以想，什么都可以不想，便觉是个自由的人。白天里一定要做的事，一定要说的话，现在都可不理。这是独处的妙处，我且受用这无边的荷香月色好了。

曲曲折折的荷塘上面，弥望的是田田的叶子。叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。层层的叶子中间，零星地点缀着些白花，有袅娜地开着的，有羞涩的打着朵儿的；正如一粒粒的明珠，又如碧天里的星星，又如刚出浴的关人。微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。这时候叶子与花也有一丝的颤动，像闪电般，霎时传过荷塘的那边去了。叶子本是肩并肩密密地挨着，这便宛然有了一道凝碧的波痕。叶子底下是脉脉的流水，遮住了，不能见一些颜色；而叶子却更见风致了。

月光如流水一般，静静地泻在这一片叶子和花上。薄薄的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。虽然是满月，天上却有一层淡淡的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处一一酣眠固不可少，小睡也别有风味的。月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影，峭楞楞如鬼一般；弯弯的杨柳的稀疏的倩影却又像是画在荷叶上。塘中的月色并不均匀，但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。

荷塘的四面，远远近近，高高低低都是树，而杨柳最多。这些树将一片荷塘重重围住；只在小路一旁，漏着几段空隙，像是特为月光留下的。树色一例是阴阴的，乍看像一团烟雾；但杨柳的丰姿，便在烟雾里也辨得出。树梢上隐隐约约的是一带远山，只有些大意罢了。树缝里也漏着一两点路灯光，没精打采的，是渴睡人的眼。这时候最热闹的，要数树上的蝉声与水里的蛙声；但热闹是它们的，我什么也没有。

忽然想起采莲的事情来了。采莲是江南的旧俗，似乎很早就有，而六朝时为盛；从诗歌里可以约略知道。采莲的是少年的女子，她们是荡着小船，唱着艳歌去的。采莲人不用说很多，还有看采莲的人。那是一个热闹的季节，也是一个风流的季节。梁元帝《采莲赋》里说得好：

于是妖童媛女，荡舟心许；鹢首徐回，兼传羽杯；櫂将移而藻挂，船欲动而萍开。

尔其纤腰束素，迁延顾步；夏始春余，叶嫩花初，恐沾裳而浅笑，畏倾船而敛裾。

可见当时嬉游的光景了。这真是有趣的事，可惜我们现在早已无福消受了。

于是又记起《西洲曲》里的句子：

采莲南塘秋，莲花过人头；低头弄莲子，莲子清如水。

今晚若有采莲人，这儿的莲花也算得“过人头”了；只不见一些流水的影子，是不行的。这令我到底惦着江南了。——这样想着，猛一抬头，不觉已是自己的门前；轻轻地推门进去，

什么声息也没有，妻已睡熟好久了。

15．速读文章，找出表现作者心情发展变化的语句，并说说作者是如何表现观月的开朗心情的。(5分)

16．文章写了月下的荷塘的哪些景物?写了荷塘四周的哪些景物?(4分)

17．文章第三段结尾“我且受用这无边的荷香月色好了”一句中的“且”与“就”意思相近，作者为什么不用“就”而用“且”? (3分)

18．这篇文章谋篇布局独具匠心，线索安排富有特色。请简析本文线索安排方面的特点。(3分)

七、(40分)

19．阅读下面的文字，根据要求写作。(40分)

有人说：梦想是人生的发动机，它使人积极进取，有所作为。有人说：梦想是生活的迷幻药，它使人不求上进，耽于幻想。

请以“圆梦”为话题，写一篇文章。

【注意】(1)所写内容必须在话题范围之内。(2)立意自定。(3)题目自拟。(4)文体自选。(5)文中不得出现真实的地名、校名和人名，否则扣分。(6)不少于600字。(7)字迹工整，卷面整洁。
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答案    C  B  B  B  C     B  D  B  C  B    C  C  C

1．C【解析】“茕茕孑立”的“孑”正确读音为“jié。

2．B【解析】“察颜观色”的正确写法为“察言观色”。

3．B【解析】“大快人心”：坏人受到惩罚或打击，使大家非常痛快，是贬义词。

4．B【解析】“大约”不能与表约数的“左右”连用。

5．C【解析】A项是对防洪措施重要性的认识，与“和谐”没有直接关系。B项只注重人类自身的利益，没有涉及“和谐”的内容。D项没有涉及“和谐”的内容。

6．B【解析】文中说“是地球水循环的陆面主要通道”，而不是“唯一通道”。

7．D【解析】洪水为害的一面是客观存在的，它并不因为人类“从生态功能的角度研究并掌握河流变化的规律”而改变。

8．B【解析】厌：满足。

9．C【解析】C项两个“若”都是连词，表示假设关系，相当于“如果，假如”。A项中前一个“以”是连词，表示原因，意思为“因为”；后一个“以”是连词，表示目的，相当于“来，用来”。B项中前一个“其”是代词，意思为“它的”；后一个“其”是副词，表示希望的语气。D项中前一个“之”是助词，主谓之间，取消句子独立性，无实在意义；后一个“之”是代词，它们，指代秦军。

10．B【解析】行李：出使的人。

11．C【解析】晋文公以“不仁”、“不知”、“不武”的理由退兵，看似冠冕堂皇，其实只是从自身利益出发所找的借口，并不能说明他是一个深明大义、具有雄才大略的国君，更不能说明他善于纳谏。

12．C【解析】第二句中“每逢”二字，突破了“九月九日”这一特定时间的局限，使人体会到诗中之情酝酿日久，今年九月九日的爆发只不过是碰到了重阳佳节这一导火索罢了。

13．C【解析】不是“使兄弟思己之情”，而是使“自己思念亲人之情”。作者把自己对亲人的思念写作亲人对亲人思念自己，是一种巧妙的构思手段。

非选择题(共60分)

14．(5分)(1)一夫当关  (2)海不厌深  (3)落霞与孤鹜齐飞  (4)弟子不必不如师  师不必贤于弟子  (5)乱石穿空惊涛拍岸  (6)哀民生之多艰

15．  (5分)这几天心里颇不宁静(郁闷)——我且受用这无边的荷香月色好了(开朗)一但热闹是它们的，我什么也没有(重新陷入郁闷)——这令我到底惦着江南了(又引出新的郁闷)。

一是借助对平时没有月光时路上的景象的描写反衬今晚月光下景色的宜人，从而烘托出自己开朗的心情。二是借助对自己在苍茫的月光下的独特感受的描写来表现独处的妙处，侧面烘托出自己开朗的心情。三是借助对荷塘、月光及荷塘四周的景物的描写来烘托出自己的心情。

16．  (4分)作者写了月下的荷塘的荷叶、荷花、荷香、流水等景物。写了荷塘四周的杨柳、远山、路灯光、蝉声和蛙声等景物。

17．  (3分)“且”除了“就”的意思之外，还有“暂且”的意思，表达的意思比“就”丰富。“且”说明荷香月色带给“我”的欢愉只是片刻之间的，这与下文作者的心情重新进入郁闷相照应。

18．  (3分)《荷塘月色》的行文线索，很有特色，如同经、纬两条线穿织在一起。它是一篇情景交融的散文，作者欣赏荷塘月色前后心情的变化好似一条经线，作者的游踪、对荷塘月色的景物描写犹如一条纬线。双线交织结构是本文线索安排方面最大的特点。

19．  (40分)略。
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